Приказ Минтруда России от 17.03.2016 N 108н "О внесении изменений в приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 3 декабря 2015 г. N 968н "О нормативах финансовых затрат в месяц на одного гражданина, получающего государственную социальную помощь в виде социальных услуг по санаторно-курортному лечению, по предоставлению проезда на междугородном транспорте к месту лечения и обратно, а также по проезду на железнодорожном транспорте пригородного сообщения в 2016 году" (Зарегистрировано в Минюсте России 08.04.2016 N 41737)

 

Зарегистрировано в Минюсте России 8 апреля 2016 г. N 41737



 

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
 
ПРИКАЗ
от 17 марта 2016 г. N 108н
 
О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ
В ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВА ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 3 ДЕКАБРЯ 2015 Г. N 968Н "О НОРМАТИВАХ
ФИНАНСОВЫХ ЗАТРАТ В МЕСЯЦ НА ОДНОГО ГРАЖДАНИНА, ПОЛУЧАЮЩЕГО
ГОСУДАРСТВЕННУЮ СОЦИАЛЬНУЮ ПОМОЩЬ В ВИДЕ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ
ПО САНАТОРНО-КУРОРТНОМУ ЛЕЧЕНИЮ, ПО ПРЕДОСТАВЛЕНИЮ ПРОЕЗДА
НА МЕЖДУГОРОДНОМ ТРАНСПОРТЕ К МЕСТУ ЛЕЧЕНИЯ И ОБРАТНО,
А ТАКЖЕ ПО ПРОЕЗДУ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ ТРАНСПОРТЕ
ПРИГОРОДНОГО СООБЩЕНИЯ В 2016 ГОДУ"
 

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2016 г. N 42 "Об установлении с 1 февраля 2016 г. размера индексации выплат, пособий и компенсаций" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2016, N 6, ст. 838) приказываю:

Абзацы второй - четвертый пункта 1 приказа Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 3 декабря 2015 г. N 968н "О нормативах финансовых затрат в месяц на одного гражданина, получающего государственную социальную помощь в виде социальных услуг по санаторно-курортному лечению, по предоставлению проезда на междугородном транспорте к месту лечения и обратно, а также по проезду на железнодорожном транспорте пригородного сообщения в 2016 году" (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 28 декабря 2015 г., регистрационный N 40312) изложить в следующей редакции:

"по санаторно-курортному лечению - 118 руб.;

по предоставлению проезда на междугородном транспорте к месту лечения и обратно - 16,8 руб.;

по проезду на железнодорожном транспорте пригородного сообщения - 93,2 руб.".

 

Министр
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