Консервативное лечение илеостомы, осложненной ретракцией и перистомальным дерматитом
Перед наклеиванием калоприемника область  втяжения необходимо выровнять пастой-герметик в полосках Колопласт. См. рис.1.
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рис.1.
Можно использовать  с этой же целью кольца для пластин адаптационные пластичные производства Холистер, см. рис.2. Диаметр кольца должен совпадать с диаметром стомы или быть чуть больше, в последнем случае из кольца можно вырезать небольшой сектор и соединить кольцо вновь, так чтобы диаметры стомы и нового кольца совпадали.
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 См.ссылку http://www.hartmann-shop.ru/kalo_i_uropriemniki_hollister/akssesuary/koltsa_dlya_plastin_adaptatsionnye_plastichnye.html?pop=0
рис.2.
При деформированной перистомальной области пластину калоприемника следует накладывать в положении стоя или сидя. Снимите с пластины защитную пленку. Согните пластину пополам, клеящей поверхностью наружу. Аккуратно подведите пластину к стоме, так, чтобы нижняя полуокружность отверстия в пластине максимально близко расположилась под стомой (рис.3). Наклеивайте пластину снизу вверх. Продвигайтесь вверх, аккуратно придавливая ее к коже, в первую очередь вокруг стомы, особенно внизу, потом по окружности, из центра кнаружи. Слегка приподнимите нависающую сверху складку, постарайтесь, чтобы пластина повторила все ее изгибы. 

рис.1                                                                    рис.2
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    рис.3                                                         рис.4 Полоски, как показано на рис.2                                                  



                                                                               Кольцо EAKIN сюда,                            полоски

ПЕРИСТОМАЛЬНЫЙ ДЕРМАТИТ
Для того, чтобы залечить подобное повреждение перистомальной кожи, оптимально использование 2-х компонентной системы калоприемника. Так как под пластиной, защищающей кожу в течение 3-5 дней, возможна эпителизация, заживление поврежденной кожи. Важно понять, почему раздражение возникает именно в этом месте. Скорее всего, в этом месте имеется неровность (углубление) кожи, которое можно увидеть в положении стоя или сидя.

 Порядок действий:

 1. Осторожно очистить кожу вокруг стомы (теплая вода, детское мыло, или очиститель для кожи вокруг стомы КОМФИЛ),
2. На поврежденную поверхность кожи присыпать порошок Статин (отечественный, есть в аптеках), или абсорбирующий порошок Конватек или Колопласт. Излишки порошка на коже аккуратно удалить (сдуть).
3. Наклеить кольцо EAKIN Cohesive (В Вашем случае -  лучше большое кольцо)  
См. ссылку http://astommed.ru/eakin-eakin (кольцо обладает заживляющими свойствами  и  выравнивает перистомальную область).  Продукция EAKIN не содержит спирта и не вызывает раздражения, обладает отличными адгезивными свойствами (приклеивание), хорошо впитывает кожную влагу и даже раневое отделяемое. Эти кольца, благодаря их составу, обладают прекрасными заживляющими свойствами. Хотя продукция появилась у нас в стране недавно, мы пользуемся ею уже 6 лет, лучше пока нет ни у одного производителя.
Можно вокруг стомы нанести пасту-герметик, в том числе и на прикрытую порошком поврежденную поверхность, если она располагается близко к стоме. 

4. В положении стоя, лучше перед зеркалом, приклеить калоприемник, снизу вверх, следуя всем изгибам складок. Важно, чтобы отверстие в пластине точно соответствовало размеру стомы, диаметр отверстия может быть только на 2-3 мм больше диаметра стомы.

При таких особенностях перистомальной области необходимо пользоваться гибкими однокомпонентными системами. Что касается продукции, то, из имеющейся у нас в стране, оптимальной для  Вас могут быть:
6100 Coloplast мс2000 Калоприемник открытый, прозрачный, вырезаемое отверстие адгезивной пластины 10 – 80 мм 
12800 Coloplast  Alterna Универсальный послеоперационный кало-/уроприемник, вырезаемое отверстие 10-70мм, 

13870 Coloplast Alterna Free Калоприемник дренируемый, непрозрачный.
650803 Convatec Однокомпонентный послеоперационный, илеостомный калоприемник с зажимами, большие, прозрачные, вырезаемое отверстие 8-100мм
Желаю успеха.








