О психологических услугах Молодежного консультативного центра (МКЦ)

Для кого предназначен проект

 «Помогая другим - помогаешь себе»?
Прежде всего, для людей с инвалидностью (в первую очередь это старшие подростки, люди молодого и среднего возраста), а так же  их родных, близких, друзей.

Для тех из них, кто имеет те или иные психологические затруднения, нуждается в психологической поддержке, дополнительной информации и т.п.

Какие виды психологических услуг будут оказываться в МКЦ?

             ( бесплатно, конфиденциально и анонимно):

· очное психологическое консультирование 
· дистанционное психологическое консультирование:
a) онлайн консультирование через интернет
b) консультирование по телефону и по скайпу
· юридическое консультирование (в том числе через интернет-переписку)
· психологические тренинги (для молодых людей и для родителей)
· просветительская деятельность (в т.ч. дистанционный вариант, Клубы общения по интересам, психологические лектории, мастер-классы)
Запись на прием в службу очного психологического консультирования будет осуществляться путем предварительной записи по телефону 8 (495) 989 65 83 (телефон будет подключен в ближайшие дни). Пока можно звонить по телефону 8 926 893 8027.
Очный прием будет вестись в будние дни по графику, в том числе и в вечерние часы, по адресу ул. Новый Арбат, д.15, каб. 516.

Обратиться за дистанционной психологической консультацией с помощью переписки через Интернет можно круглосуточно уже сейчас, в любое удобное для Вас время, на форуме сайта  Город мастеров (ссылка http://help-on-line.ru/forum_psy/index.php?showforum=113). На этом же форуме можно получить дистанционную помощь юриста. 

Работа в режиме интернет-конференций (просветительский лекторий, демонстрация мастер-классов и т.п.) будет осуществляться с учетом пожеланий аудитории, в удобное для большинства участников время, в том числе в вечернее в будни, а также в субботу. Кстати, мы планируем провести несколько обучающих занятий, чтобы желающие ознакомились с порядком работы в интернет-оболочке.

На втором этапе работы МКЦ предусмотрено открытие Телефона доверия для лиц с ОВЗ и консультирование по скайпу. 
Студенты и начинающие психологи будут работать под патронажем супервизоров-профессионалов, что позволит обеспечить достаточный уровень профессионализма предоставляемых психологических услуг.

Надеемся, что жизненный опыт и профессиональные знания 

начинающих психологов-консультантов 

социального проекта «Помогая другим – помогаешь себе»

 могут  помочь и Вам найти в себе новые резервы и обрести новые смыслы.
