Использование новых технологий в проекте «Помогая другим - помогаешь себе!»
Интернет – проблем нет!

Следует особо остановиться на широко представленной в проекте возможности для клиентов получать многие виды услуг, не выходя из дома, что особенно важно для маломобильных людей с инвалидностью. Имея домашний компьютер с выходом в Интернет, наши клиенты смогут  подключиться к работе  разнообразных   студенческих клубов общения по интересам (клуб любителей поэзии, киноклуб, шахматный клуб, дискуссионный клуб и т.д.), к дистанционному лекторию на психологические темы (о здоровом образе жизни, о возрастных  особенностях развития личности, об особенностях воспитания детей и подростков с проблемами в здоровье и др.), к подготовительной образовательной программе  ФДО МГППУ и т.д. Работа таких клубов и лектория будет осуществляться благодаря использованию особой интернет-оболочки, разработанной специалистами ФДО МГППУ. Клиенты МКЦ с нашей помощью научатся выходить в интернет-конференцию, сидя у себя дома, они смогут видеть своих собеседников на экране монитора, слышать их, вести с ними диалог, обмениваться мнениями. 

Все это позволит нашим клиентам не только получить для себя необходимую психологическую помощь, но и раздвинуть рамки повседневности, ощутить себя в среде единомышленников. Возможно, на следующем этапе кому-то из клиентов захочется самому поделиться с другими своими знаниями, опытом, открыть свой клуб по интересам. Ведь наверняка кто-то из них обладает знаниями и умениями, которые и для других будут интересными и полезными. 

Мы понимаем, что донести идею о новых технологиях и открывающихся при этом новых возможностях до каждого потенциального участника нашего проекта очень непросто. Как донести эту информацию до квартиры, где проживает конкретный человек, до его рабочего стола, а самое важное – до его сознания? Нужны новые приемы и методы трансляции этих знаний, новые способы и технологии поиска и объединения потенциальных единомышленников, информационного взаимодействия с ними.
Для этого мы и решили проводить обучающие семинары, причем, отличающиеся по содержанию для разных категорий участников. Специалистов по социальной работе и социальных работников мы готовим к тому, что их задачей станет дальнейшая трансляция полученных знаний  другим заинтересованным социальным работникам своего учреждения, а затем, как самое важное – уже самим клиентам с инвалидностью, а также людям старшего поколения, чтобы те поняли, о чем идет речь, и захотели в этом принять участие.
Самих людей с инвалидностью мы учим пользоваться преимуществами интернет-оболочки, знакомим их с имеющимися дистанционными Клубами по интересам и лекториями, в которых они могут принять участие, мотивируем на проявление собственной активности, в том числе и по созданию собственных новых клубов с учетом своих интересов.

Предусмотрены обучающие семинары и для родителей детей-инвалидов.
Очень надеемся, что в рамках нашего проекта новые технологии не только приживутся, но и станут эффективным инструментом психологической и социальной помощи и адаптации для людей с инвалидностью.
