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Уважаемая Дарья Викторовна!
Государственное учреждение – Московское областное региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации (далее – Региональное отделение) рассмотрело Ваше обращение по вопросам обеспечения техническими средствами реабилитации (далее – ТСР), выплаты компенсации за самостоятельно приобретенные ТСР и сообщает.
Обеспечение инвалидов ТСР регулируется Федеральным законом от 24.11.1995 №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» и осуществляется в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 07.04.2008 №240 «О порядке обеспечения инвалидов ТСР и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями» на основании заявления и индивидуальной программы реабилитации или абилитации (далее – ИПР/ИПРА) инвалида, в порядке очерёдности в соответствии с датой подачи заявления.

Региональные отделения Фонда социального страхования Российской Федерации выполняют агентские функции по поручению государства, а именно – в пределах ассигнований федерального бюджета обеспечивают граждан льготных категорий ТСР, закупленными через конкурентные процедуры в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Процедуры закупок предусматривают обязательное соблюдение порядка и сроков.
Стандарт предоставления государственной услуги по обеспечению инвалидов ТСР и (или) услугами и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями, а также выплате компенсации за самостоятельно приобретённые инвалидами ТСР (ветеранами протезы (кроме зубных протезов), протезно-ортопедические изделия) и (или) оплаченные услуги и ежегодной денежной компенсации расходов инвалидов на содержание и ветеринарное обслуживание собак-проводников установлен административным регламентом, утверждённым Приказом Минтруда России от 23.09.2014 №657н (далее – Регламент).
Действующим законодательством не предусмотрено обеспечение инвалидов ТСР за прошедшие периоды, ввиду невозможности их одновременного использования в случае получения этих ТСР за текущий и прошлый периоды.
На сегодняшний день Региональным отделением заключены контракты на поставку специальных средств при нарушении функций выделения для инвалидов в 2019 году с ООО «Радуга»:

-от 06.02.2019 №0348100085018000110-0250173-02;

-от 14.02.2019 №0348100085018000139-0250173-02.
В настоящее время, в рамках данных контрактов, осуществляется обеспечение инвалидов в порядке очередности, в соответствии с датой подачи заявления. Доставка осуществляется силами Поставщика в соответствии с планом-графиком поставки.
Выплата компенсации за самостоятельно приобретённые ТСР осуществляется в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 31.01.2011 №57н «Об утверждении Порядка выплаты компенсации за самостоятельно приобретённое инвалидом ТСР и (или) оказанную услугу, включая порядок определения её размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации», в пределах финансовых средств, выделяемых на указанные цели региональному отделению Фонда из федерального бюджета, которые и определяют пределы возможностей регионального отделения Фонда по выплате компенсации за самостоятельно приобретённые ТСР.

Компенсация выплачивается инвалиду в случае, если предусмотренные индивидуальной программой реабилитации или абилитации инвалида (далее – ИПР/ИПРА) ТСР и (или) услуга не могут быть предоставлены инвалиду или инвалид самостоятельно приобрёл указанное ТСР и (или) оплатил услугу за счёт собственных средств.

Компенсация выплачивается в размере стоимости приобретённого ТСР и (или) оказанной услуги, но не более размера стоимости ТСР и (или) услуги, предоставляемых уполномоченными органами в соответствии с ИПР/ИПРА инвалида, являющихся аналогичными ТСР, самостоятельно приобретённому за собственный счёт инвалидом, и (или) оплаченной за счёт собственных средств услуге, на основании классификации ТСР (изделий) в рамках федерального перечня реабилитационных мероприятий, ТСР и услуг, предоставляемых инвалиду, утверждённого распоряжением Правительства Российской Федерации от 30.12.2005 №2347-р, утверждённой приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 13.02.2018 №86н, включая оплату банковских услуг (услуг почтовой связи) по перечислению (пересылке) средств компенсации.

Информация о предельных стоимостях ТСР и (или) услуг для выплаты компенсации, в случае самостоятельного приобретения, предоставляемых по контрактам Регионального отделения, размещена на сайте r50.fss.ru в разделе «Компенсации за самостоятельно приобретённые инвалидами ТСР».
Выплата компенсации за самостоятельно приобретенные ТСР осуществится после поступления ассигнований из федерального бюджета на данные цели, в порядке очерёдности в соответствии с датой подачи заявления.
В связи с отсутствием у Регионального отделения правовых оснований на предоставление персональных данных, согласно Федеральному закону от 27.07.2006 №152-Ф «О персональных данных», информируем, что всю необходимую информацию инвалид либо лицо, представляющее его интересы, может получить в филиале Регионального отделения по месту жительства на личном приёме (в случае запроса информации доверенным лицом необходимо представить документ, удостоверяющий личность доверенного лица и документ, подтверждающий полномочия доверенного лица).
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